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Fill in the Blanks Questions for RRB Scale I Mains & RRB Office 
Assistance Mains 

Hindi Fill in the Blanks Quiz 3 

�दशा�नद�श: �नम्नल�खत प्रश न्� म� दो �रक्त स्थान �दए गए ह� और सपाँच �वकल्, िजनम� प्रत्येक म� दो शब
का एक जोड़ा है। इनम� से �कसी एक जोड़े को �रक्त स्थान� म� भरने से वाक्य एक अथर्पूणर् वाक्य बन ज। सह� 
जोड़े को �ात कर सवार्�धक उपयुक्त �वकल्प का चयन क�िजए।  
 

1. समाज म� उ�चत ___________ ना �मलने के कारण वदृ्ध व्यिक्तय� का जी___________ क� तरफ बढ़ता 
जाता है।  
A. इज्ज, �नराशा  B. सम्मा, इधर  C. इज्ज, यहाँ 
D. सम्मा, �नराशा  E. A और D दोन� 
 

2. भारत देश के �लए इस तरह क� ___________ क� शोषण क� ___________ शोभा नह�ं देतीं।  
A. म�हलाओं, घटनाएं  B. म�हलाओं, अच्छ  C. िस्त्, तरह 
D. A और B दोन�  E. उपरोक्त सभ 
 

3. �कसी भी जनतंत्र क___________ और महानता क� सबसे महत्वपूणर___________ यह है �क वहां �वप� 
�कतना मज़बूत है।  
A. सफल, बात   B. मजबूत, शतर   C. सफलता, शतर 
D. B और C दोन�  E. उपरोक्त सभ 
 

4. बुद्ध अपने___________ �शष्य के स ाथ जंगल के ___________ जा रहे थे।  
A. दो, रास्त   B. सभी, रास्त   C. एक, रास्त 
D. उपरोक्त सभ  E. इनमे से कोई नह� ं
 

5. वदृ्ध हमारे___________ और प्रेरणा क ___________ होते है।  
A. मागर्दशर, श्र  B. मागर्दशर, काम  C. मागर्दशर, नाम 
D. उपरोक्त सभ  E. इनमे से कोई नह� ं
 

6. इंसान को ___________ उम्र क े आ�खर� पड़ाव म� अच्छ� देखभाल �मले यह एक ब___________ है।  
A. उसके, प्र   B. अपने, िजम्मेदार  C. उसके, िजम्मेदार 
D. A और B दोन�  E. उपरोक्तसभी 
 

7. आज क� ___________ एक असहाय मू�तर् न होकर एक शिक्त संब�लत स्वरुप___________ रह� है।  
A. ना�रयाँ, उभर  B. म�हलाएँ, उभर  C. लड़�कयाँ, उभर 
D. िस्त्र, उभर   E. उपरोक्त सभ 
 

8. मंगलवार को क� द्र�य सड़क प�रवहन और राजमाग___________ �न�तन गडकर� ने ह�रयाणा को बीस हजार 
करोड़ लागत वाल� सड़क प�रयोजनाओं का ___________ �दया।  
A. व्यिक, भरोशा  B. मंत्, तोहफा   C. नेता, उद्घाट 
D. मंत्, उद्घाट  E. B और C दोन� 
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9. �नस्संदेह �कसी भी राज्य म     � �वकास क   ___________ वातावरण और औद्यो�गक �वकास के �लये सुगम    
___________ सु�वधाएं जरूर� ह।  
A. अनुकूल, यातायात  B. होना, यातायात  C. होना, साधन 
D. B और C दोन�  E. इनमे से कोई नह� ं
 
10. नाग�रकता संसोधन �वधेयक, राष्ट्र�य जनसँख्या रिजस्टर आ�द   �नयम आदमी से आदम ___________ 
�वरोध ना होकर अब धमर् का धमर् से धमर्  के �___________ हो गया है।  
A. पास, �वरोध   B. होना, �वरोध   C. बीच, �वरोध 
D. B और C दोन�  E. उपरोक्त सभ 
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Correct answer: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
E A C C A A E B A C 

 

Explanation: 

 

1. उपरोक्त वाक्य म� वृद्ध व्यिक्तय� के मनोदशा का  वणर्न �कया ।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्A और D के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प� म� �दए गए शब्द वाक्य का पूणर् आशय प्रकट करने म� स
तथा व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर�हत ।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्B और C के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �दए गए शब्द वाक्य  के प्रथम भाग का पूणर् आशय त
करने म� स�म है परन्तु वाक्य के दूसरे भाग से  प्राप्-समूह “जीवन इधर क� तरफ” तथा “जीवन यहाँ 
क� तरफ” वाक्य के दूसरे भाग का अथर्पूणर् आशय प् रकट करने म� असम। अतः हम इन �वकल्प� को
ख़ा�रज कर सकते है।  

अतः �वकल्पE सह� है।  

2. य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्A के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान पर करते ह
तो हमे �ात होता है �क �वकल्प� म� �दए गए शब्द वाक्य  का पूणर् आशय प्रकट करने म� स�म ह
व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर�हत ।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्B और C के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म��दए गए शब्द वाक्य के प्रथम  भाग का पूणर् आशय तो
करने म� स�म है परन्तु वाक्य के दूसरे भाग से  प्राप्-समूह “शोषण क� अच्छ” तथा “शोषण क� तरह” 
वाक्य के दूसरे भाग का अथर्पूणर् आशय प् रकट करने म� असम। अतः हम इन �वकल्प� को ख़ा�रज कर
सकते है।  

अतः �वकल्पA सह� है। 

3. उपरोक्त वाक्य म� देश के मजबूत जनतंत्र के   �लए महत्वपूणर् शत� का वणर्न �कया।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्A और B के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �दएगए शब्द वाक्य के दूसरे भाग का पूणर् आशय  तो प
करने म� स�म है परन्तु वाक्य के प्रथम  भाग से प्रा-समूह “जनतंत्र के सफल और महान ” तथा 
“जनतंत्र क� मजबूत और महान” वाक्य के प्रथम भाग  का अथर्पूणर् आशय प्रकट करने म� अ। अतः 
हम इन �वकल्प� क ख़ा�रज कर सकते है।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्C के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान पर करते ह
तो हमे �ात होता है �क �वकल्प� म� �दए गए शब्द वाक्य  का पूणर् आशय प्रकट करने म� स�म ह
व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर� है।  
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अतः �वकल्पC सह� है।  

4. उपरोक्त वाक्य म� बुद्ध और उनके �शष्य� के ज  ंगल भ्रमण का वणर्न �कया।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्A और B के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �दए गए शब्द वाक्य  के दूसरे भाग का पूणर् आशय तो 
करने म� स�म है परन्तु वाक्य के प्रथम  भाग से प्रा-समूह “बुद्ध अपने दो �शष” तथा “बुद्ध अपने
सभी �शष्” ये शब्-समूह वचन के दृिष्टक से त्रु�टपूणर्। व्याकरण के �नयमो के अनुसार वाक्य के प्  
भाग म� एकवचन शब्द क� मांग है जब�क �वकल्प� के शब्द बहुवचन  रूप म। अतः हम इन �वकल्प� को
ख़ा�रज कर सकते है।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्C के शब्द का प्रयोग वाक्य  के �-स्थान� के स्थान पर करते ह
तो हमे �ात होता है �क �वकल्प� म� �दए गए शब्द वाक्य  का पूणर् आशय प्रकट करने म� स�म ह
व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर�हत ।  

अतः �वकल्पC सह� है।  

5. य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल A के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान पर करते ह
तो हमे �ात होता है �क �वकल्प� म� �दए गए शब्द वाक्य  का पूणर् आशय प्रकट करने म� स�म ह
व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर�हत ।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्B और C के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �दए गए शब्द वाक्य  के प्रथम भाग का पूणर् आशय त
करने म� स�म है परन्तु वाक्य के दूसरे भाग से  प्राप्-समूह “प्रेरणा के क ” तथा “प्रेरणा के न ” 
वाक्य के दूसरे भाग का अथर्पूणर् आशय प् रकट करने म� असम। अतः हम इन �वकल्प� को ख़ा�रज कर
सकते है।  

अतः �वकल्पA सह� है। 

6.  य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्A के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान पर करते ह
तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �दए गए शब्द वाक्य का पूणर् आशय प्रकट करने म� स�म है
व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर�हत ।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्B और C के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �द गए शब्द वाक्य के प्रथम  भाग का पूणर् आशय तो
करने म� स�म है परन्तु वाक्य के दूसरे भाग से  प्राप्-समूह “बड़ा िजम्मेदार” �लगं चयन के दृिष्टक 
से गलत है। व्याकरण के �नयमो के अनुसार वाक्य के दूसरे भाग म� एक पुिल्लंग शब्द क� मां   , जब�क 
�वकल्प� के शब्द एक स्त्री�लंग श । अतः हम इन �वकल्प� को ख़ा�रज कर सकते ह।  

अतः �वकल्पA सह� है।  

7. य�द हम �दए गए सभी �वकल्प� के शब ्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान पर करते है तो हम
�ात होता है �क �वकल्प� म� �दए गए सभी शब्द वाक्य   पूणर् आशय प्रकट करने  म� स�म  है त
व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर�हत ।  

अतः �वकल्पE सह� है। 
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8. उपरोक्त वाक्य म� राष्ट्र�य राजमागर् मंत्री द्वारा ह�रयाणा म� उनके द्वारा �कये गए  काय� का िजक

है।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्A के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान पर करते ह
तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �दए गए शब्द वाक्य   के प्रथम भाग से  प्र-समूह “राजमागर्
व्यिक” एक अथर्पूणर् आशय व्यक्त नह�ं कर रहा है साथ हथ वाक्य के दूसरे भाग से प्राप्त -समूह 
“प�रयोजनाओ का भरोशा �दया” एक स्पष्ठ आशय व्यक्त करने म� स�। अतः हम इस �वकल्प को
ख़ा�रज कर सकते है।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्B के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान पर करते ह
तो हमे �ात होता है �क �वकल्प� म� �दए गए शब्द वाक्य  का पूणर् आशय प्रकट करने म� स�म ह
व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर�हत ।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्C और D के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �दए गए शब्द वाक्य   के दोन� ह� भाग का अथर्पूणर्
व्यक्त करने म� अस�म । अतः हम इन �वकल्प� को ख़ा�रज कर सकते ह।  

अतः �वकल्पB सह� है।  

9.  य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्A के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान   करते है 
तो हमे �ात होता है �क �वकल्प� म� �दए गए शब्द वाक्य  का पूणर् आशय प्रकट करने म� स�म ह
व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर�हत ।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्B और C के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �दए गए शब्द वाक्य  के दूसरे भाग का पूणर् आशय तो 
करने म� स�म है परन्तु वाक्य के प्रथम  भाग से प्रा-समूह “�वकास के होना वातावरण” वाक्य के
दसूरे भाग का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� अस�। अतः हम इन �वकल्प� क ख़ा�रज कर सकते है।  

अतः �वकल्पA सह� है।  

10. उपरोक्त वाक्य म� देश म� लागु �कये गए �व�भन्न कानून� और उनके प्रभा व का वणर्न �कया ।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्C के शब्द� का प्रयोग वाक्य के -स्थान� के स्थान पर करते ह
तो हमे �ात होता है �क �वकल्प� म� �दए गए शब्द वाक्य  का पूणर् आशय प्रकट करने म� स�म ह
व्याकरण के दृिष्टक से भी त्रु�टर�हत ।  

य�द हम �दए गए �वकल्प� म� से �वकल्A और B के शब्द�का प्रयोग वाक्य  के �-स्थान� के स्थान प
करते है तो हमे �ात होता है �क �वकल्प म� �दए गए शब्द वाक्य  के दूसरे भाग का पूणर् आशय तो 
करने म� स�म है परन्तु वाक्य के प्रथम    भाग से प्रा -समूह “आदमी से आदमी के होना ” तथा 
“आदमी से आदमी के पास ” वाक्य के प्रथम भाग  का स्पष्ट आशय व्यक्त करने म� । अतः हम 
इन �वकल्प� को ख़ा�रज कर सकते ह।  

  अतः �वकल्पC सह� है। 
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